

娜说河洛

天冷了,火锅可以涮起来了。呼朋唤友,围炉而坐,一口涮羊肉,两杯暖胃酒,人生快事也!  
今人爱火锅,古人也爱。  
考古学家曾在东周时期的墓葬里发现了一件青铜鼎,鼎内有狗骨头,据说是熬狗肉汤的,圈内人戏称其为“狗肉火锅”。  
爱狗人士且把怒火压一压,咱们客观冷静地看一眼历史。火锅的源头,还真得从鼎说起。  
——编者

趣话火锅

# 别把指头伸进锅里

□记者 张丽娜



汉代青铜染炉



汉代分格鼎 (本文图片均为资料图片)



西周有盘鼎

## 鼎是火锅的“亲戚”

洛阳鼎元素颇多:九龙鼎、定鼎路、定鼎门……鼎鼎大名,谁要说不知道鼎长啥样,那他十有八九不是洛阳人。

周成王定鼎洛阳,是把鼎作为礼器对待的。在此之前,鼎曾在“基层”历练过很长一段时间。

有没有发现,“鼎”字的甲骨文很像一个火锅?

起初的鼎,确实是被先民当锅使的。考古学家在偃师二里头夏都斟鄩遗址发掘出了许多做饭用的陶鼎:鼎足可当支架,不用另起灶台,直接在鼎下

烧火就成;鼎内熬油煮汤,想吃啥往里搁啥,跟现代人涮火锅差不多。

到了周代,吃火锅已不算什么新鲜事,东周王城洛阳内外,能找到各式火锅器皿。

比如青铜温炉,上下两层,上层盛食物或酒浆,下层放炭火。

再比如带盘鼎(又名有盘鼎),有圆柱鼎足,立于三足盘上,盘内可置炭火加热。这种鼎容量不大,盛满菜只够一个人食用,类似现在的小火锅,一人一个,各吃各的。

## 吃着火锅唱着歌

古籍上说,魏文帝曹丕定都洛阳时,铜火锅“五熟釜”已经问世。

“五熟釜”分有五格,不同的格子里可以放不同的汤料,煮不同的食物,避免串味,可算是鸳鸯火锅、九宫格火锅的前身。

想象一下,一千多年前的洛阳贵族,吃着火锅唱着歌,那画面多美好。

古人在饮食卫生方面是相当讲究的,汉魏时期流行分餐

制,用来涮肉的器皿一般都不大,一人一桌(食案,人对案跪着吃),一桌一锅,各吃各的。

汉代有种单炉小火锅——青铜染炉,类似于耳杯和鼎的结合体,可以直接端上桌。杯中可盛放染料。染料有点儿像火锅蘸料,古人往往直接加热蘸料,在料里煮食物,“染而食之”。

据《汉书·地理志》记载,“都邑都仿效吏及内郡贾人,往往以杯器食”,可见染炉之流行。

## 把你的指头拿开

说到染炉、染料,不能不提“染指”。

“染指”不是啥好词,指的是插手他人事务,获取不正当利益。也有人拿这个词批评乱搞男女关系的人。

“染指”的染,就跟火锅染料有关:把手伸到人家的锅里,指头上沾了染料,所以叫“染指”。

《左传》里有个故事,说是东周时期,楚人献给郑灵公一只极品老鳖。

有个叫子公的人,赶巧去见郑灵公,路上食指大动,他就跟旁人说:“我这食指一动,必定有好吃的在等我。”

郑灵公闻言,存心戏弄子公。他召集大伙儿一起品尝鳖汤火锅,在场者人人有份儿,唯独不给子公。

子公是个小心眼儿,开不起玩笑,人家吃着,他看着,不由得尴尬又生气。于是,他故意“染指于鼎,尝之而出”,把指头伸到别人的鼎里,尝了尝味儿,拂袖而去。

郑灵公不爽,想杀了子公。子公不是省油的灯,反而先动手杀了郑灵公。

一口鳖汤引发一场血案,口腹之欲酿成杀身大祸,可见火锅礼仪很重要。

不同时代、不同地域,吃火锅有不同的讲究。欲知详情,请看下篇。

## 河洛典故

# 差强人意

□记者 陈旭照

差强人意,指勉强使人满意。

《资治通鉴》曰:“帝时遣人观大司马何为,还言方修战攻之具,乃叹曰:‘吴公差强人意,隐若一敌国矣!’”

汉光武帝刘秀派人去看大司马吴汉在干什么,派去的人回来汇报,吴汉正在准备打仗的装备。刘秀说:“吴汉的表现还勉强让人满意,他领导的军队就像一个实力相当的敌国。”

为什么刘秀说吴汉还算令人满意?是因为其他人让他极不满意。

再看《资治通鉴》:“诸将见战陈不利,或多惶惧,失其常度,汉意气自若,方整厉器械,激扬吏士。”

刘秀带兵南征北战打江山的时候,好多将领一遇到战事不利就惊慌失措,只有吴汉神态自若,边准备兵器边激励官兵的士气。

你说,都是自己的手下,表现如此不同,刘秀能不感叹、能欣赏吴汉吗?

吴汉,何许人也?

吴汉,南阳宛县(今南阳市)人,东汉开国名将。

他早期做过王莽新朝的亭长,在渔阳郡贩卖过马匹。公元23年,刘玄称帝后,将其招至麾下,封为安乐县令。后来,吴汉听说刘秀有长者之风,遂归附刘秀,被封为偏将军。

吴汉跟随刘秀后,带兵横扫河北,征讨关东,攻伐陇右,平定蜀地,立下赫赫战功。史载其“每当出师,朝受诏,夕即引道,初无办严之日”,意即每当他带兵攻打敌人,早晨接到诏令,晚上就带兵出发,一刻也不停留。史书上又称其“每从征伐,帝未安,常侧足而立”,意即他每次跟随刘秀出征,刘秀没有安顿好,他就一直站在旁边警卫。

这样能打仗又忠诚的部下,刘秀能不喜欢吗?只是他要求太高,吴汉如此表现也仅仅是“差强人意”。

公元44年,吴汉病重。刘秀亲自探望,问这位一生忠勇的部下有什么话要说,吴汉临死不忘国事,答道:“臣愚昧无知,只愿陛下慎重,不要轻易赦免罪犯。”



关注微信 wbfkjkd  
扫二维码  
赏河洛经典、副刊美文  
■投稿邮箱:  
wbheluo19@163.com  
■电话:0379-65233686

## 市总工会免费电影周周看 带上《河洛》版 全家一起看

本周放映的公益电影为《山河故人》,本周五凭本人身份证可领电影票两张,凭工会会员证或《河洛》版可加领一张。

领票时间:8:30至12:00 14:30至18:00

领票地点:市工人俱乐部售票处 放映时间:10月21日9:00 咨询电话:63345207